
 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ : τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

 

ΘΕΜΑ :  «Φορολογική Δήλωση μόνον με Προσωπικό Αριθμό και καταπάτηση 

συνταγματικά κατοχυρωμένων δικαιωμάτων».  

 

κ. Υπουργέ,   

 

Σύμφωνα με δημοσιεύματα του Τύπου, μεταξύ των οποίων το σημερινό 

πρωτοσέλιδο της εφημερίδας «Ελεύθερη Ώρα» της 24/02/2026, καθώς και αναρτήσεις 

σε ιστολόγια1, καταγγέλλεται ότι πολίτες που αρνούνται να λάβουν ή να 

χρησιμοποιήσουν τον Προσωπικό Αριθμό (Π.Α.) κινδυνεύουν να οδηγηθούν σταδιακά 

σε αποκλεισμό από βασικές συναλλαγές με το Δημόσιο, όπως η υποβολή 

φορολογικών δηλώσεων, η πρόσβαση σε κοινωνικές παροχές και άλλες διοικητικές 

υπηρεσίες, κάτι που εγείρει σοβαρούς νομικούς, συνταγματικούς, επιστημονικούς και 

θεσμικούς προβληματισμούς. 

 

Οι καταγγελίες αυτές κάνουν λόγο για de facto αποκλεισμό από την κοινωνική 

και οικονομική ζωή, εφόσον χωρίς τον Π.Α. δεν θα καθίσταται εφικτή η διεκπεραίωση 

κρίσιμων υποχρεώσεων των πολιτών, όπως η υποβολή της φορολογικής δήλωσης και 

η πληρωμή του εκκαθαριστικού.  

 

Έλληνες Πολίτες εκφράζουν την έντονη ανησυχία τους για: 

                                                           
1 https://kaiomenivatos.blogspot.com/2026/02/blog-post_30.html 
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• την καθολική διασύνδεση όλων των προσωπικών τους δεδομένων μέσω 

του ενιαίου Προσωπικού Αριθμού,  

• τον κίνδυνο δημιουργίας ενός υπερσυγκεντρωτικού ψηφιακού προφίλ 

πολίτη, ευάλωτου σε κυβερνοεπιθέσεις αλλά και σε ολοκληρωτικά καθεστώτα, δηλαδή 

σε κινδύνους κατάχρησης εξουσίας και διαρροής, 

• την διευκόλυνση ολικής ιχνηλάτησης του πολίτη 

• τη συμβατότητα του μέτρου με το Σύνταγμα, τον Γ.Κ.Π.Δ. (Κανονισμός 

ΕΕ 2016/679) και τη νομολογία του Δ.Ε.Ε. και του Ε.Δ.Δ.Α. 

 

Ως γνωστό, ο Γ.Κ.Π.Δ. (Γενικός Κανονισμός για την Προστασία 

Δεδομένων), δεσμευτικός κανονισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης που υπερισχύει του 

εθνικού δικαίου προστατεύει κάθε πληροφορία που αφορά φυσικό πρόσωπο 

(αριθμούς ταυτότητας, ΑΦΜ, ΑΜΚΑ, συνδυασμούς δεδομένων που δημιουργούν 

πλήρες προφίλ πολίτη) επιβάλλοντας μεταξύ άλλων : 

• την Αρχή της αναγκαιότητας (η επεξεργασία επιτρέπεται μόνο εάν είναι 

απολύτως απαραίτητη),  

• την Αρχή της αναλογικότητας (το μέτρο δεν πρέπει να υπερβαίνει τον 

επιδιωκόμενο σκοπό), 

• και την Αρχή της ελαχιστοποίησης των δεδομένων, 

προϋποθέσεις που προφανώς παραβιάζονται στην περίπτωση της επιβολής 

του Π.Α. κατά την υποβολή της φορολογικής δήλωσης.  

 

Αντίστοιχα το Δ.Ε.Ε. (Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης) έχει 

επανειλημμένα αποφανθεί ότι η μαζική ή γενικευμένη επεξεργασία προσωπικών 

δεδομένων από το Κράτος δεν επιτρέπεται, ακόμη και για λόγους «δημοσίου 

συμφέροντος», αν δεν πληρούνται αυστηρά οι αρχές της αναγκαιότητας και 

αναλογικότητας. 

 

Ενώ παραμένει ακόμη αναπάντητη η από 15/1/2026 ερώτησή μου2 προς τον 

Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης και επειδή  

1. η ισότιμη και απρόσκοπτη πρόσβαση στις δημόσιες υπηρεσίες αποτελεί 

θεμελιώδες δικαίωμα  

2. κανένας πολίτης δεν μπορεί να αποκλείεται και να τίθεται εκτός διοικητικής, 

οικονομικής, εμπορικής και κοινωνικής ζωής για λόγους συνείδησης  

3. δημιουργούνται σοβαρά ζητήματα για τη συνταγματικότητα της εφαρμογής 

του Π.Α.  

                                                           
2 https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/c0d5184d-7550-4265-8e0b-078e1bc7375a/13178356.pdf 



 

Προκειμένου να απαντηθούν οι δικαιολογημένες ανησυχίες των πολιτών : 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών: 

1. Εφόσον όλα τα πληροφοριακά συστήματα της εφορίας λειτουργούν με βάση 

το Α.Φ.Μ., για ποιο λόγο να υπάρχει στην υποβολή φορολογικής δήλωσης ο 

Προσωπικός Αριθμός; 

2. Θα προβλεφθεί εναλλακτική διαδικασία για πολίτες που αρνούνται τη λήψη ή 

χρήση του Π.Α. (πχ χρήση άλλης πλατφόρμας ή χειρόγραφη αποστολή της 

Φορολογικής Δήλωσης) η οποία να σέβεται τις ελευθερίες και τα δικαιώματα 

των πολιτών; 

3. Πως σκοπεύει να αντιμετωπίσει η κυβέρνηση το ενδεχόμενο εκατοντάδες 

χιλιάδες ή εκατομμύρια πολίτες να αρνηθούν φέτος να υποβάλουν 

φορολογική δήλωση (συνεπώς και να πληρώσουν τις απορρέουσες 

οικονομικές τους υποχρεώσεις);  Αντιλαμβάνεται η κυβέρνηση τις συνέπειες 

μιας τέτοιας ενδεχόμενης απόφασης για την εθνική μας οικονομία; 

4. Πώς διασφαλίζεται ότι με την υποχρεωτική αναγραφή του Π.Α. στις 

φορολογικές δηλώσεις, δεν δημιουργείται καθεστώς κοινωνικού 

αποκλεισμού; 

5. Θεωρείτε λογικό και δίκαιο να εξαρτάται η πρόσβαση των πολιτών σε 

θεμελιώδεις υπηρεσίες από την αποδοχή ενός ενιαίου ψηφιακού 

ταυτοποιητή; 

 

    

 

Ο ερωτών Βουλευτής  

 

Νικόλαος Παπαδόπουλου 

 

 

 




